

Vijay Kumar Jha.
Asst Prof

Saturday

Deptt in History
V.S. College Raynagar.
Degree Part I

Golden Age of Gupta Period.

गुप्तकाल लगभग 320 ई० से 550 ई० तक माना जाता है। इस काल में गुप्त सम्राटों की सत्ता समस्त भारत में फैली रही। गुप्त साम्राज्य में राजनीतिक शक्ति का प्रथम शक्ति एवं सम्यक्त अर्थ व्यवस्था का प्रथम रही। सर्वत्र साहित्य का वातावरण का प्रथम रहा। इलाकि सामाजिक जीवन में उदारता थी। फिर भी कई क्षेत्रों में रुढ़िवाद का प्रथम था। कला एवं साहित्य के क्षेत्र में यह काल निःसन्देह स्वर्ण युग माना जा सकता है। इस काल में सर्वप्रथम विष्णु और शैव मंदिरों का निर्माण हुआ जो कालांतर में भारतीय संस्कृति का केन्द्र बना।

गुप्तकाल संस्कृत साहित्य का स्वर्ण काल था। संस्कृत साहित्य का उत्थान जो मौर्यकाल में प्रारम्भ हुआ इस काल में चरम पर पहुँच गया। इस काल में पाली और प्राकृत के स्थान पर संस्कृत भाषा को माध्यम बनाया गया। अब बौद्ध एवं जैन साहित्य की रचना संस्कृत भाषा में हुआ। इस काल में वाल्मीकि, विष्णु, मार्कण्डेय तथा भगवत पुराणों को अंतिम रूप दिया गया तथा रामायण तथा महाभारत के अंतिम अध्याय की रचना हुई। नारद स्मृति, काल्याण स्मृति और बृहस्पति स्मृति की रचना गुप्तभूषा में ही हुई।

संस्कृत साहित्य के क्षेत्र में कालीदास की रचनाएँ श्रेष्ठ संसार सिंधु, रघुवंश, कुमार संभव, मालाविकाग्निमित्र, विक्रमोर्वशीयम्, शक्ति-ज्ञान शंकरलता आदि ग्रंथों की रचना हुई। महाकवि शुद्ध की रचना महाकवि कम् मुख्य है। महाकवि मास-मध्यम व्याध, दूतवाक्य, नालचक्रि, सुप्रिया सौगन्धरायण, चारुदत्त, पंचरात्र आदि मुख्य है। महाकवि आश्व की किरातार्जुनीयम् संस्कृत साहित्य का गौरव है। अस्तित्व का कवि विशाखदत्त का मुद्राराक्षस, देवी चन्द्रगुप्त मुख्य ग्रंथ है। संस्कृत भाषा के प्रथम प्रशस्ति रचयिता का

Monday

9 गुनापद अभिलेख, समुद्र गुप्त का प्रथम प्रशस्ति, मठघोर मूर्ति मन्दिर
 10 प्रशस्ति का रचनाकार कलिसभट्ट प्रमुख थे। सुबन्धु इस काल का श्रेष्ठ
 गद्यकार थे जिसकी रचना पृथ्वीराजचरित कथा गथा है। दूसरा गद्य
 11 जयकंठ है। दांडी कि हर्षकृष्ण चरित श्रेष्ठ गद्य है। अमरसिंह का
 अमरकोष जिसे विश्वकोष कथा गया है। ईश्वर हर्षण सौख्यकारि
 कि रचना की 10 घास नौ घास माध्य लिखा। बौद्ध दार्शनिक ने
 12 कई दार्शनिक लिखे - योगाचार भूमिशिवाज, प्रकरण आर्यवाचा, मंडयान
 सम्प्रदाय आदि। वैदिक काल का प्रमाण समुद्रगुप्त तथा बुद्ध लोका
 का जीर्णोद्धार उल्लेखनीय रचना है।

विमान के क्षेत्र में गुप्तकाल में अमूर्तपूर्व प्रजाति हुआ। आर्यभट्ट
 2 इस काल के महान वैज्ञानिक थे जिसने आर्यभट्टियम तथा नक्षत्रशास्त्र
 नामक ग्रंथ लिखा, बीजशास्त्र के स्वीकरण, पाई का मूल 3.1416
 3 बताया गया था। बुद्ध का अर्थन निकट है। महाभास्कराचार्य,
 वराहमिहिर जिन्होंने पंचसिद्धान्तिका, बृहत् संहिता, लघुजातक तथा
 4 बृहत्जातक ग्रंथ लिखे। स्वर्गोल शास्त्री ब्रह्मगुप्त ने गुरुत्वाकर्षण के
 नियम का स्पष्ट किया। इस काल में आभुनैद के प्रासिद्ध ग्रंथ
 5 अष्टांग संग्रह कि रचना हुई तथा पशु चिकित्सा के क्षेत्र में
 इषुप्रवेद जिसके रचनाकार पालकाप्य नामक ब्रह्मि थे।
 6 वसाधन तथा औषधिक शास्त्री नागार्जुन इसी काल में हुए थे जो
 स्वर्णिम शास्त्र भी थे जैसा कि लोहस्तम्भ के निर्माण से सात हीतों

7 कला के क्षेत्र में गुप्तकाल वैभव और समृद्ध का युग
 था। कला के सभी क्षेत्र जैसे स्थापत्य, मुर्ति, चित्रकला, परफुल्लिया।
 स्थापत्य के क्षेत्र में मन्दिरों का निर्माण प्रारम्भ हुआ। मुर्ति कला तथा
 चित्रकला में महान् उत्थान हुआ। गुप्तकाल कि मुख्य विशेषता
 8 पारिष्कार, संयम आकार, सरलता, शृंगार, स्वाभाविकता आदि है।
 गुप्तकालीन स्थापत्य के पांच प्रकार उपलब्ध हैं - गुहायें, मन्दिर
 9 शिखर और स्तम्भ। इस काल के स्थापत्य कला में इंद्रों के स्थान
 पर परमेश्वरों का प्रयोग होता था। उज्जैनी के अट्टालिकाओं से
 10 पता चलता है कि भवन निर्माण कला उच्चकोटिका होता था
 गुहावास्तु कला का प्रारम्भ नैपकाल में हुआ कि

विकास गुप्त काल में ब्राह्मण कालीन गुहारें, विक्रमादित्य कालीन गुहारें, उदयगिरी के गुहारों जिसमें वाइली दिवाल पा मुर्तियाँ उकीर्ण थीं। ये गुहारें छोटे और बड़े दोनों थे। अजन्ता की गुहारों की संख्या 29 था जो सभी बौद्ध गुहारों की इनका स्थापत्य अचकोटिका था। प्रिन्सिपल जे. बुद्ध के जीवन से सम्बन्धित चित्र उकीर्ण थे। गुहा 20 स्तम्भों से अलंकृत थी। खेपरा में बुद्ध, जैन एवं ब्राह्मण गुहारें हैं। कुद्ध गुहारें काँकार हैं और कुद्ध सप्तताकार। औरंगाबाद में 12 गुहारें प्राप्त हुई हैं। बिहार में मन्दासरागिरी तथा दक्षिण भारत में मुगलराजपुरम गुहारें प्राप्त हुई हैं।

गुप्तकाल में कई स्तूप तथा बिहार का निर्माण हुआ। स्तूप में उँचाई 128 फीट है। उपर में बुद्ध के कई मुर्तियाँ हैं। राजगृह का स्तूप अजन्ता की बैठक के नाम से प्रसिद्ध है। गुप्तकालीन स्तूप सौराथ एवं नालन्दा से भी प्राप्त हुये हैं जिसका निर्माण छेत्रसांग ने किया था। गुप्तकाल में कई साम्राज्यों प्राप्त हुये हैं ये साम्रम धार्मिक स्मारक के रूप में बना। स्तूप और राजाचिह्न वैष्णव पत्नी से सम्बन्धित था। अजन्ता गुप्त राजा वैष्णव धार्मिकत्वकी चोपदिल्ली के मेहरौली लाई साम्रम को गरुडध्वज कशाग है। स्कन्दगुप्त ने विष्णु के मन्दिर में कई स्तम्भों का निर्माण करवाया था। साम्रम के मुख्य भाग में गजकुम्भ, फलक और बोधिपत्र हीना था। शीषी भाग पर मुर्तियों का निर्माण किया जाता था।

गुप्तकाल में मन्दिरों के निर्माण का उल्लेख मिलता है। मन्दिरों के निर्माण वैष्णव पत्नी का ध्यान में रखकर किया गया था। मन्दिरों का निर्माण इंदौर और पत्थरों से होता था। त्रिगना का विष्णु मन्दिर अमरा का शिव मन्दिर, नचनू कुठार का पार्वती मन्दिर, देवगढ़ का दशविनार मन्दिर गुप्त काल के अद्भुत नमूना है। पुरपुर के मन्दिर का आकार छोटा होता था तथा गजगृह मन्दिर के मध्य में होता था। मन्दिर की उँचाई लगभग 40 फीट होते थे जो चबूतरे पर बने होते थे।

साम्रम तथा प्रवेश द्वार अलंकृत होते थे। मन्दिर के फर्श तराले जगम पत्थर से निर्मित था। द्वार पर कर्मल पुष्प का अंकन होता था। प्रवेश द्वार 13 मीटर चौड़ा था। गुप्तकाल की मुर्तियाँ कलात्मक दृष्टि से अत्यन्त सुन्दर होती थीं। अजन्ता बुद्ध की कई भाव भांगिमा की मुर्तियाँ होती थीं। बुद्धाय काली

APRIL						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30				

Wednesday

9 मुर्ति पर शब्दों वस्त्रों का प्रयोग होता था जिससे दृश प्रत्येक कि सुन्दरता दलकती थी। सारनाथ का बुद्ध मुर्ति मुक्ति कला की असूही निशानी है। सुल्तान गंग (अजयपुर) के खड़ी का स्थ कि बुद्ध मुर्ति जिसकी डंयाई साईं स्तर की है। देवगढ़ के दरवाजदार मन्दिर में 10 राम और कृष्ण कि कथाओं मुर्तियों के द्वारा प्रतिपादित किया गया है गंगा यमुना के जन्म प्रयाग में संगम के मुर्ति आदि अद्वितीय है 11 कृष्ण का गोकुल प्रस्थान, शकट वप, कृष्ण सुदामा और राम- 12 वन गमन, आश्रित्य उद्धार, नर नारायण कि मुर्ति अद्भुत और कलात्मक है।

1 गुप्त कालीन चित्रकला को। मिस्री चित्र, गुह्य के दिवार 2 एवं मन्दिर के दिवार पर उल्लेखी चित्र अत्यन्त भावुक एवं सजीव प्रतीत होता है। यद्यपि के द्वारा निर्मित चित्र अत्यन्त मार्मिक है। आषिक चित्रकार बौद्ध, जैसु थे गोबर, मिस्री और मुसा के भिक्षु से लाए 3 पीला और सफेद रंग काका दिनाल्य पर सुन्दर चित्रकारी करते थे जिसमें, देवी देवता, पर्युपक्षि, नदी नालाक, उडते पक्षी 4 आदि चित्र करता था।

5 अतः गुप्त कालीन साहित्य एवं कला के अध्ययन से पता चलता है कि गुप्त राजा सिद्धि गुप्त साम्राज्य ही कायम नहीं 6 किया बल्कि साम्राज्य को संस्कृति और कला सेनाया सकारा 7 कोडे भी हुआ गुप्त राजा से दूर नहीं पाया था यहाँ तक कि गुप्त राजा सेगित से भी रुचि रखते थे। मयूर वाद्य यंत्र 8 बजाने में मयरा शखिल किरी भी। योंकि गुप्त में साम्राज्य के 9 सुन्दर शोषि मय वातावरण व्याप्त था अतः ऐसे वातावरण में 10 ही साहित्य और कला के विकास संभव होता है। प्राचीन भारत 11 में गुप्त काल में ही व्यापक पैमाने पर कला और संस्कृति का विकास हुआ अतः गुप्त काल का स्वर्ण कि लोहा का 12 कोई आदिशायोन्कि नहीं है।

